



守土尽责



全力巡护

守护青山绿常在

——襄垣县森林防火工作纪事

本报记者 徐姗

3月14日,早上7时,家住襄垣县古韩镇小黄岩村的护林员崔成龙准时出门,沿着村后的林间小路上山,步行一小时左右便可到达他的工作地点——老爷岭哨所。“我一般抄小道走,五六里路就能到,不仅省时,还能观察林区情况。”今年已经67岁的崔成龙,这条路一走就是18年。

襄垣县国有林场东山老爷岭管护站守护着2600余亩的林区,盛夏时节这里层峦叠翠,鸟鸣阵阵,风景美不胜收。同时,这里也是全县森林防火的重点区域。

爬上15米高的瞭望哨,周边山林和村庄的情况尽收眼底,“森林防火是大事,我们每天必须一遍遍巡查,不能放过每一处细小的隐患点。”每年春秋季节森林防火期,老爷岭瞭望哨都有两名护林员24小时轮流值守,发现特殊情况,立即向森林防火指挥部报告。

护林防火重于泰山。襄垣县林地面积39.69万亩,其中森林面积16.28万亩,“绿色根基”坚实。近年来,全县倍加珍惜几代人共同奋斗来的优美生态环境,探索建立了一系列务实有效的森林防火措施和办法,全力筑牢森林防火安全屏障。

3月15日进入新一轮森林防火期,襄垣县坚持人民至上、生命至上,贯彻“预防为主、防灭结合、高效扑救”的思想,以“人防+物防+技防”联动为总抓手,把一张张防火网越织越密,最大限度保障人民群众生命财产安全。

“人防”更广 防火力量活力澎湃

高压细水雾灭火机、斯蒂尔BR800风力灭火机……在襄垣县森林消防大队,各类新型灭火装备器材的引进,进一步筑牢了森林防火安全防线。“大队共有122名队员,实施准军事化管理,轮班24小时全天候值守,达到早发现、早扑救的目的,确保隐患排查不留死角。”襄垣县森林消防大队长常建峰介绍。

近年来,全县充分调动人员力量,组建一支专业森林防火队伍,联合各镇组建的9支半专业应急扑火队伍和469名巡山护林员投入防火一线,对重点林区进行巡视值守。

“物防”更密 绿色屏障愈加稳固

“进入林区,请勿吸烟,禁止野外用火……”每当森林消防巡护车进行日常巡查,远远地便能听到车载喇叭宣传播放《森林防火条例》《十不烧、五不准》等相关规定,向当地村民宣传森林防火知识。

襄垣县林业局加大管护力度,加强设施建设,为县级防火员配备了宣传包、高音扩音器、充电宝、高清望远镜、反光马甲等单兵装备,有效发挥了宣传、喊话、瞭望、巡查等多功能作用。

与此同时,对善福镇东宁静村2公里和虒亭镇赤壁村、西南沟村3.6公里林区道路进行拓宽改造;在全县已有50座高标淮瞭望塔的基础上新建7座,加大部分林区盲角的看护力度;新建砖混结构防火检查站10座,有效改善值守人员生活环境,提升应急能力建设。

“技防”更智 创新引擎动力十足

在古韩镇森林防火灭火指挥中心,工作人员正通过森林防火预警平台系统,实时监控林区内的情况。“我们每天至少有2名工作人员24小时轮流值班,随时研判、处置监测到的异常情况。”

森林防火预警平台系统能24小时全天候对林区温度、热度、光度、烟感进行监测,并且具备智能化自动报警功能,一旦发现异常第一时间报警,画面实时回传,能够及时掌控林区内早期火情动态,大幅提高预防监测能力。自此襄垣森林防火有了“千里眼”和“顺风耳”。

“这些监控设备主要分布在古韩镇重点林区和卡口,5台高清透雾分布在辖区制高点,6台热成像分布在重点林区重点地段,21台高清红外安装在入山重点卡口,每天24小时对重点林区重点地段进行不间断监测识别火情。一旦有火情发生平台自动报警,可以迅速判定火情位置,提高处置效率。”常建峰说。

策划/本报记者 王娅宁
摄影/本报记者 司 敏



整装待发



归类整理



塔台瞭望